
Политика на ЕС за образование, квалификация и работа с младежта 
 
Динамична икономика, основана на познанието, е сред основните цели на 
Лисабонската стратегия. Европейската общност трябва да създаде условия за 
устойчив и ускорен икономически растеж. Пълната заетост трябва да бъде 
възстановена, както имодернизирани системите за социална защита. 
Политиката за образование, квалификация и работа с младежта е важен 
инструмент за осъществяването на тези цели. 
 
Три са целите на политиката. Да бъде повишено качеството и ефективността 
на образованието и системите за обучение в ЕС. да бъде улеснен достъпа до 
образование и обучение на гражданите на съюза и да се отворят системите за 
обучение и образование към световните. 
 
Основен инструмент за постигане на полтиката е програмата "Учене през 
целия живот" /2007-2013 г./. В нея са заложени високи стандарти за качествено 
обучение през целия живот. Чрез нея ще бъдат създадени условия за 
сътрудничество и обмен на знания в Общността, което ще подпомогне 
развитието на гражданско съмосъзнание и предприемачески дух. Програмата 
за обучение през целия живот предвижда и представянето на културното и 
езиково многообразие, и подкрепа на мобилността. Общият бюджет на 
Програмата е 6 970 000 евро. 
 
В програмата участват: 
 
    * 27-те страни членки на ЕС - Австрия, Белгия, България, Великобритания, 
Германия, Гърция, Дания, Естония, Ирландия, Испания, Италия, Кипър, Латвия, 
Литва, Люксембург, Малта, Полша, Португалия, Румъния, Словакия, Словения, 
Унгария, Финландия, Франция, Холандия, Чехия, Швеция 
    * Страните от Европейската свободна зона за търговия: Исландия, 
Лихтенщайн, Норвегия; 
    * Турция 
 
Програма „Учене през целия живот” се състои от четири секторни програми, 
насочени към: 
 
    * училищното образование (секторна програма „Коменски”) 
    * висшето образование (секторна програма „Еразъм”) 
    * професионалното образование (секторна програма „Леонардо да Винчи”) 
    * образованието за възрастни (секторна програма „Грюндвиг”) 
 
Програма Коменски е насочена към училищното образование и цели да 
повиши качеството на училищното образование и да засили неговото 
европейско измерение. Програмата стимулира изучаването на езици и 
насърчава опознаването на чужди култури. 
 
Втората секторна програма - Еразъм е насочена към  сътрудничество във 
висшето образование в рамките на програмата Сократ. Нейното начало е от 
1987 година като програма на Европейския съюз стимулираща студентската 
мобилност. Сега програмата подкрепя не само мобилността на студентите, но 
и възможността европейските измерения да проникнат в учебните програми и 



по такъв начин да се отразят върху качеството на обучението не само на 
пътуващите в други страни, а на всички европейски студенти. 
 
Програма "Леонардо да Винчи" подпомага тези, които имат нужда от 
професионално образование и обучение. Тя цели да създава и подкрепя 
конкурентоспособността на европейския пазар на труда, като помага на 
европейските граждани да придобият нови умения, знания и квалификация, 
които да са признати зад граница. Програмата също така подкрепя иновациите 
и усъвършенстването на системите и практиките за професионално 
образование и обучение. Основната цел е да се повиши качеството и 
привлекателността на професионалното обучение в Европа. 
 
"Леонардо да Винчи" е отворена за пълния спектър теми, покриващи 
професионалното образование и обучение. Тя насърчава трансфера на 
знания, иновации и експертиза между ключовите партньори в тази област. 
 
Следващта секторна програма е Грюндвиг. Насочена е към европейското 
сътрудничество между институциите, предоставящи възможности за 
образование на възрастни. Няколко са и нейните цели. На първо място да 
помогне за подобряване качеството на обучението на хора, които преподават 
на възрастни. Следващата цел е да поощри разработването на конкретни 
продукти - от образователни модули до образователни инициативи - с 
възможности за широко приложение в няколко европейски страни. Програма 
Грюндвиг трябва да даде по-нататъшен тласък на продължаващото обучение и 
да даде своя принос за разпространение на добрата практика.  
 
Програма „Жан Моне” е в подкрепа на преподавателите, изследователите, 
ангажираните в процеса на европейската интеграция и работещите в основни 
европейски институции. Тази година се навършват 20 години от старта на 
инициативата „Жан Моне”, която цели да обогати и задълбочи познанията по 
европейски въпроси. 
 
Програмата „Жан Моне” е кръстена на бащата на Европейските общности. Той 
е виден френски предприемач, чиято политическа кариера започва още през 
Първата световна война. Той е бил заместник-генерален секретар на ОН в 
периода 1919-1923 година. Стои в дъното на плана „Шуман”, който е основата 
на Европейската общност за въглища и стомана, поставяща на практика 
началото на ЕС във вида, в който го познаваме днес. 
 
В продължение на две десетилетия инициативата „Жан Моне” превзема света. 
Тя е позната в 62 страни и по нейните академични програми за изучаване на 
Европейска интеграция годишно учат 250 хил. студенти. Бюджетът й е 23 млн. 
евро. 
 
Правомощията по тези програми са на две институции - Генерална дирекция 
"Образование и култура" на Европейската комисия и Министерството на 
образованието и науката в България. 
 
Използвани материали:  
http://eu.actualno.com/news_147897.html  
http://www.uni-sz.bg/node/230.  
http://www.nsa.bg/bg/page,1007  
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